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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Αρχαία Ελληνικά 

Ημερομηνία: 4 Ιουνίου 2024 

Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 

Διδαγμένο κείμενο 

Α1.  

1. Σωστό: «ἵνα μὴ κατὰ πόλεις μηδὲ δήμους οἰκῶμεν ἰδίοις ἕκαστοι διωρισμένοι δικαίοις» 

2. Σωστό: «ὥσπερ  ἀγέλης συννόμου νόμῳ κοινῷ συντρεφομένης» 

3. Λάθος: «Οὐ γάρ, ὡς Ἀριστοτέλης συνεβούλευεν αὐτῷ, τοῖς μὲν Ἕλλησιν ἡγεμονικῶς τοῖς δὲ 

βαρβάροις δε σποτικῶς χρώμενος, καὶ τῶν μὲν ὡς φί λων καὶ οἰκείων ἐπιμελόμενος τοῖς δ’ 

ὡς ζῴοις ἢ φυτοῖς προσφερόμενος, πολέμων πολλῶν καὶ φυγῶν ἐνέπλησε καὶ στάσεων 

ὑπούλων τὴν ἡγεμονίαν» 

4. Σωστό: «οὓς τῷ λόγῳ μὴ συνῆγε τοῖς ὅπλοις βιαζόμενος» 

5. Σωστό: (προσέταξεν ἡγεῖσθαι πάντας…) «ἀλλο φύλους δὲ  τοὺς πονηρούς» 

 

Β1.     Ο Πλούταρχος στο απόσπασμά του από το έργο «Περὶ Ἀλεξάνδρου τύχης καὶ ἀρετῆς» προ-

βαίνει στη σύνδεση διαφόρων πτυχών της πολιτικής του Αλεξάνδρου με τη στωική φιλοσοφική δι-

δασκαλία για την οικουμενική πόλη. Συγκεκριμένα, η πολιτική του Αλεξάνδρου πρόβαλλε την πε-

ποίθηση, ότι εκπληρώνει ένα θεϊκό σχέδιο, μια θεϊκή αποστολή για την επιβολή μιας οικουμενικής 

τάξης πραγμάτων (ἁρμοστὴς) και για τη συμφιλίωση όλων των λαών (διαλλακτὴς). Έτσι, σύμφωνα 

με τον Πλούταρχο, ο Αλέξανδρος παρουσιάζεται ως ένας πολιτικός με όραμα τη δημιουργία και επί-

τευξη ενός οικουμενικού κράτους, στο οποίο όλοι οι λαοί θα συμβιώνουν ισότιμα, χωρίς το αίσθημα 

της υποταγής σε άλλους, πράγμα που θα γεννούσε εξεγέρσεις και συνωμοσίες από τη μία πλευρά, 

αλλά και τιμωρητικές συμπεριφορές από την πλευρά του κατακτητή (πολέμων πολλῶν καὶ φυγῶν 

ἐνέπλησε καὶ στάσεων ὑπούλων τὴν ἡγεμονίαν). Επίσης, ο Αλέξανδρος για να πετύχει επέκταση και 

σταθεροποίηση της κυριαρχίας του υιοθέτησε στάση ειρηνικής ένταξης των φυλών και των λαών 

που συναντούσε κατά την εκστρατεία του, χρησιμοποιώντας κυρίως τον λόγο (λογική και ομι-

λία/πειθώ). Μόνο σε περιπτώσεις κατέφυγε στη βία των όπλων για όσους δεν έπειθε να ενωθούν 

μαζί του χωρίς αντίσταση (συνῆγε τοῖς ὅπλοις βιαζόμενος). 

Συνάμα, ο Μ. Αλέξανδρος παρουσιάζεται να έχει σχεδιάσει και να εφαρμόζει ένα πρόγραμμα 

πολιτιστικής ομογενοποίησης και προώθησης νέων αξιών, οι οποίες να ανταποκρίνονται στη νέα 

πραγματικότητα που δημιουργήθηκε με την εκστρατεία του. Πάντως, ο νέος ελληνιστικός κόσμος 

που προέκυψε από την εκστρατεία του Αλεξάνδρου ανέδειξε καινούργιες αξίες, που υπονόμευσαν 

τις αξίες των πόλεων κρατών· και στο ηθικό-πολιτικό επίπεδο, η ηθική του δασκάλου του Αλεξάν-

δρου, του Αριστοτέλη, αντιστοιχούσε στη μικρή κλίμακα μιας πόλης και όχι στην αναδυόμενη οικου-

μένη. Μέσω μιας παρομοίωσης, λοιπόν, αναδεικνύει την πολιτική του Αλέξανδρου, παρομοιάζοντάς 

την με ανάμειξη οίνου και νερού μέσα σε ένα μεγάλο συμποσιακό αγγείο (ὥσπερ ἐν κρατῆρι φιλοτη-

σίῳ). Όπως, λοιπόν, συντελείται η ανάμειξη στο συμποσιακό αγγείο, έτσι προωθείται και η ανάμειξη 

ηθών και εθίμων, ώστε όλοι μαζί να συναποτελέσουν ένα αρμονικό σύνολο, στο οποίο ο καθένας θα 

έχει τη θέση του. Ακόμη, το πρόγραμμα πολιτιστικής ομογενοποίησης περιελάμβανε την ανάμειξη 

των διαφορετικών τρόπων ένδυσης, διατροφής, συνηθειών και την ενθάρρυνση ή οργάνωση μει-

κτών γάμων (τοὺς βίους καὶ τὰ ἤθη καὶ τοὺς γάμους καὶ τὰς διαίτας) 

Τέλος, προωθούνται νέες ηθικοπολιτικές αντιλήψεις που υπερέβαιναν τον παραδοσιακό δια-

χωρισμό σε Έλληνες και βαρβάρους και  νοηματοδοτούσαν τις έννοιες αυτές με διαφορετικό τρόπο. 

Πλέον, κριτήριο διαχωρισμού δεν θεωρείται ο τόπος καταγωγής καθώς υπάρχει μια νέα αντίληψη 
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για την πατρίδα. Ως πατρίδα τους θεωρούν την οικουμένη και όχι μόνο την πόλη από την οποία 

προέρχονται (πατρίδα μὲν  τὴν οἰκουμένην προσέταξεν ἡγεῖσθαι πάντας) και ως ακρόπολή τους και 

φρουρά το στρατόπεδο (ἀκρόπολιν δὲ καὶ φρουρὰν τὸ στρα τόπεδον). Έτσι, η αγάπη προς την πα-

τρίδα συνεχίζει να θεωρείται βασικό καθήκον, όμως καθώς το άτομο δεν προσδένεται ούτε περιορί-

ζεται στην πόλη και τον τόπο του, ο όρος διευρύνεται, για να συμπεριλάβει τελικά ολόκληρο τον 

κόσμο. Μπορεί να  μην θεωρείται ως κριτήριο διαχωρισμού ο τόπος καταγωγής, αλλά υιοθετεί ένα 

ηθικό κριτήριο που σχετίζεται με την αρετή και την κακία – κάποιος είναι Έλληνας/συγγενής από 

την αρετή του και βάρβαρος/αλλοεθνής από την κακία του (συγγενεῖς δὲ τοὺς ἀγαθούς, ἀλλο φύλους 

δὲ  τοὺς πονηρούς).  

 

Β2. Ακολουθεί η απάντηση 

 

Β3.  

α. ένταση 

β. προαιρετική 

γ. κράση 

δ. πληθυσμού 

ε. χρήσης 

 

Β4.  

1. γ 

2. α 

3. β 

4. α 

5. α 

Γ. Αδίδακτο κείμενο 

Γ1. Και οι άρχοντες στη Σάμο και κυρίως ο Θρασύβουλος, ο οποίος πάντα βέβαια ήταν της ίδιας 

γνώμης, αφού μετέβαλε την πολιτική κατάσταση, ώστε να επαναφέρει από την εξορία τον Αλκι-

βιάδη, και τελικά με συνέλευση έπεισε την πλειονότητα των στρατιωτών, και, όταν αυτοί αποφάσι-

σαν με την ψήφο τους για τον Αλκιβιάδη επιστροφή και αμνηστία, αφού έπλευσε μέχρι τον Τισσα-

φέρνη, γύρισε στη Σάμο τον Αλκιβιάδη, θεωρώντας μόνη σωτηρία αν απομάκρυνε από τους Πελο-

ποννησίους τον Τισσαφέρνη για χάρη τους. 

 

Γ2. Ακολουθεί η απάντηση 

 

Γ3.  

α. πλῆθος: πλήθεσι(ν) 

ἰδίαν: ἰδιαιτέραν / ἰδιωτέραν 

πολλά: πλεῖστα 

ἑαυτοῦ: ὑμᾶς αὐτὰς 

ὑπαρχουσῶν: ὑπαρχόντων 

ἐλπίδων: ἐλπίδι 

β. ἔπεισε: πέπεικε(ν) 

ψηφισαμένων: ἐψηφισμένων 

πλεύσας: πεπλευκὼς 

κατῆγεν: καταγήοχε(ν) / κατῆχε(ν) 
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Γ4. 

α.   

τὰ πράγματα: αντικείμενο στο ρήμα «μετέστησε» 

ἄδειαν: (άμεσο) αντικείμενο στη μετοχή «ψηφισαμένων» 

ὡς τὸν Τισσαφέρνην: επιρρηματικός εμπρόθετος προσδιορισμός στη μετοχή «πλεύσας» ο 

οποίος δηλώνει κατεύθυνση σε πρόσωπο. 

ἐκκλησίας: υποκείμενο  στη μετοχή «γενομένης» 

τῶν μελλόντων: επιθετική μετοχή ως ονοματικός ετερόπτωτος προσδιορισμός,  γενική α-

ντικειμενική στο «ἐλπίδας» (υποκείμενο μετοχής: τῶν) 

οἴκοι: επιρρηματικός προσδιορισμός στη μετοχή «οἱ ἔχοντες» ο οποίος δηλώνει στάση σε 

τόπο 

τῷ Τισσαφέρνει: ονοματικός ετερόπτωτος προσδιορισμός,  δοτική αντικειμενική στο «οἵ 

πολέμιοι»  

β.  

πλεύσας: επιρρηματική χρονική μετοχή, συνημμένη στο υποκείμενο «Θρασύβουλος» του 

ρήματος «κατῆγεν». Λειτουργεί συντακτικά ως επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου 

στο ρήμα «κατῆγεν» και δηλώνει το προτερόχρονο. 

Ανάλυση της χρονικής μετοχής σε δευτερεύουσα χρονική πρόταση: ἐπεὶ / ὅτε 

ἔπλευσε(ν) 

 

Επιμέλεια:  

Αναστασάκη Γεωργία, Λώλης Λευτέρης, Πήχας Νεκτάριος 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα! 

 

 
Υπολογισμός Μορίων Πανελλαδικών 2024 

Χρησιμοποιήστε την Εφαρμογή για να υπολογίσετε Μόρια  

για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα / Σχολή! 

Υπολογίστε Μόρια, δείτε τα Τμήματα Επιτυχίας (με τις περσινές βάσεις), τις Ελάχιστες 

Βάσεις Εισαγωγής για κάθε Ειδικό Μάθημα  

και για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα  

μέσα από την ιστοσελίδα του ΜΕΘΟΔΙΚΟΥ 

ή την Android Εφαρμογή: mobile app 

 

http://www.methodiko.net/
https://www.methodiko-frontistirio.gr/moria
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.Methodiko.MethodikoMoria2020

